

Научная статья  
УДК 340  
<https://doi.org/10.36511/2078-5356-2023-3-39-43>

## Традиционные духовно-нравственные ценности в российском праве: постановка научной проблемы

**Хужина Оксана Николаевна**

Нижегородская академия МВД России, Нижний Новгород, Россия, [oksana\\_17.92@mail.ru](mailto:oksana_17.92@mail.ru)

**Аннотация.** В настоящее время Российская Федерация определила сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей в качестве одной из базовых идей, на основе которых должна формироваться регулятивная система российского общества, в том числе правовая. Автор доказывает необходимость теоретико-правового исследования традиционных российских духовно-нравственных ценностей, являющихся исторически обусловленной матричной основой российской правовой системы.

**Ключевые слова:** традиционные ценности, российское право, правовая система, мораль, право

**Для цитирования:** Хужина О. Н. Традиционные духовно-нравственные ценности в российском праве: постановка научной проблемы // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2023. № 3 (63). С. 39–43. <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2023-3-39-43>.

Original article

## Traditional spiritual and moral values in Russian Law: formulation of a scientific problem

**Oksana N. Khuzhina**

Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod, Russian Federation, [oksana\\_17.92@mail.ru](mailto:oksana_17.92@mail.ru)

**Abstract.** At present, the Russian Federation has identified the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values as one of the basic ideas on the basis of which the regulatory system of Russian society, including the legal one, should be formed. The author proves the need for a theoretical and legal study of traditional Russian spiritual and moral values, which are the historically conditioned matrix basis of the Russian legal system.

**Keywords:** traditional values, Russian law, legal system, morality, law

**For citation:** Khuzhina O. N. Traditional spiritual and moral values in Russian Law: formulation of a scientific problem. *Legal Science and Practice: Journal of Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2023, no. 3 (63), pp. 39–43. (In Russ.). <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2023-3-39-43>.

Право динамично и циклично, как и развитие общества. Современная социальная реальность требует нового витка в правовом регулировании, основой которого имеют потенциал стать традиционные российские духовно-нравственные ценности. Стержень российской правовой системы должен формироваться под эгидой сохранения и укрепления последних.

К настоящему моменту времени в Российской Федерации уже приняты некоторые общегосударственные правовые акты концептуального и стратегического характера, закрепляющие

курс государства на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Изучение содержания ряда официальных документов (о некоторых из них пойдет речь далее) позволяет сделать вывод о формировании в России в данной сфере «комплексного видения публичной политики» [1, с. 11]. Наибольшую значимость данное направление приобретает в связи с тем, что имеет место «навязывание деструктивных неолиберальных идеологических установок, противоречащих традиционным духовно-нравственным

© Хужина О. Н., 2023

ценностям» [2], которое справедливо рассматривать в качестве формы вмешательства во внутренние дела государств, обладающих суверенитетом, одним из составляющих которого является независимость государственной власти в решении внутренних вопросов.

Перспективным планированием как внутренней, так и внешней деятельности российского государства охватывается широкий круг вопросов, содержание которых образует сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, в том числе в правовой сфере. Так, в числе стратегических национальных приоритетов обозначена «защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти» [3]. В числе национальных интересов Российской Федерации во внешнеполитической сфере определено «укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [2].

На наш взгляд, стержнеобразующим элементом системы директивно-установочных правовых актов следует признать Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [4].

Видится возможным положительно оценить как с позиции правовой доктрины, так и практики, а также регулирования общественных отношений в целом, факт того, что в названном акте нашло отражение определения понятия «традиционные российские духовно-нравственные ценности», перечисление таковых. Легальная дефиниция звучит следующим образом: «Традиционные ценности — это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России» [4]. Нельзя не обратить внимание на то обстоятельство, что в тексте анализируемого Указа такие словосочетания, как «традиционные российские духовно-нравственные ценности» и «традиционные ценности», используются в качестве равнозначных. Полагаем, что таковыми они не являются. Понятие «традиционные ценности» шире, выступает родовым по отношению к понятию

«традиционные российские духовно-нравственные ценности». Хочется верить, что такая замена сделана законодателем сознательно с оговоркой в начале документа с целью оптимизации текстового выражения воли нормотворца.

Перечень традиционных российских духовно-нравственных ценностей представлен закрытый, его содержание повторяет положения пункта 91 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, где в качестве таковых в настоящее время в России провозглашены: «жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России» [3; 4].

Фиксация в современных нормативных правовых актах словосочетаний «традиционные ценности», «традиционные российские духовно-нравственные ценности» не свидетельствует о появлении «нового объекта правовой охраны — традиционная ценность» [5, с. 55], как утверждают, например, А. А. Иванова и С. С. Малахова. На наш взгляд, традиционные духовно-нравственные ценности являются исторически обусловленной матричной основой российской правовой системы, присуще ей на каждом из этапов исторического развития.

Безусловно, политическая воля на открытое провозглашение курса на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей знаменует новый этап в развитии российского права. Сохранение и укрепление названных ценностей должно определять направленность всех правовых процессов, от правообразования до право-реализации.

Перед отечественной юридической наукой встает задача создать мощную теоретическую базу, на основе которой будет формироваться новая правовая реальность. Парадигма российского права должна модифицироваться вслед за происходящими в современном обществе изменениями социально-экономического, политического характера, вызванными обострившимся ценностным и культурно-цивилизационным противостоянием России и Запада. Сложно поспорить с тем утверждением, что за Российской Федерацией в мировом сообществе уже закрепился и упрочивается статус «хранителя

и защитника традиционных духовно-нравственных ценностей, духовного наследия мировой цивилизации» [6]. Данные постулаты незыблемы на протяжении всего исторического развития нашего государства. Но в современной российской действительности наблюдается активное заимствование ценностей западного общества, «теневое» включение их в правовую систему, многие из которых являются полной противоположностью традиционным духовно-нравственным ценностям российского общества.

В рамках происходящих глобализационных процессов среди ученых уже замечено и доказано положительное влияние на развитие народа использования в качестве основы регулирования общественных отношений «исторически свойственной ему систему социального регулирования» [7, с. 4], о чем справедливо утверждает, например, А. И. Гусейнов. Современная действительность обуславливает возможность стратегического политического, экономического, культурного прорыва российского общества, обеспечить который способно обновленное право, стержнем которого должны стать традиционные российские духовно-нравственные ценности.

Так, В. Б. Рожковский подмечает прямую связь между ценностями общества и правом, регламентирующим отношения внутри него. Данный автор приходит к выводу, что «следствием искажения ценностей выступает искажение нравственного содержания права, которое приводит к тому, что правовая система начинает оправдывать, легитимировать сложившиеся искаженные ценности и антиценности...» [8, с. 45]. Современное общество является свидетелем таких процессов. Подмеченное В. Б. Рожковской уже наблюдается в отдельных государствах западного мира, где уже легализованы однополые браки, смена пола, применение легких наркотических средств и т. д. Долгое время российское общество намеренно направлялось на этот же путь под влиянием названной тенденции.

Позволим себе согласиться с некоторыми суждениями О. И. Цыбулевской относительно роли традиционных духовно-нравственных ценностей в российской правовой системе: во-первых, справедливо умозаключение данного автора о том, что в истории современной России уже имело место игнорирование духовно-нравственных и исторических традиций в ходе реформ, ставшее толчком к негативным явлениям; во-вторых, заслуживает поддержки мнение ее о том, что «наука о праве, которая

бы исходила в своем развитии из духовных национальных традиций, у нас почти отсутствует... В этом отношении отечественное правоведение еще должно проявить себя» [9, с. 11–12]. Добавим от себя: «...и обязательно проявит в обозримом будущем!». В сфере отраслевой юридической науки уже имеются отдельные современные разработки [10].

Как видим, предпосылки и практического, и теоретического плана к утрате положительного влияния традиционных ценностей в российской правовой системе имеются. Допустить же этого нельзя. Ведь как справедливо замечено на страницах научной литературы, «выхолащивание из правовой системы вечных, универсальных нравственных ценностей приводит к утрате правом своей духовной сущности, к потере человеком в праве личностного жизнеутверждающего начала» [9, с. 14]. Необходимо не просто прекратить такое «выхолащивание», но и начать действовать на опережение, активно использовать в праве регулятивные возможности традиционных российских духовно-нравственных ценностей, которые имеют существенный потенциал оказать влияние на правовую реальность при должном внимании к ним, причем положительное.

На пути сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей уже совершаются важные шаги на правовом поле. Однако одних нормативных правовых актов, закрепляющих стремление государства сохранить и укрепить традиционные российские духовно-нравственные ценности недостаточно для того, чтобы это воплотилось в действительность. Идеей сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей должна быть «пропитана» вся правовая система, на каждом этапе правового регулирования данный постулат должен быть приоритетным. В противном случае провозглашенный курс на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей может остаться в разряде громкого лозунга, формальности, не имеющей влияния на содержание права. Российскому обществу и государству следует принять антиценностный вызов, объединить усилия на пути сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей с тем, чтобы сохранить русскую цивилизацию. Современные мировые и внутригосударственные процессы можно рассматривать в качестве «окна возможностей» к построению общественных, в том числе правовых, отношений, стержневую основу

которых составят традиционные российские духовно-нравственные ценности. Важная роль в подготовке методологического базиса должна быть отведена российским ученым, в числе которых юристы-теоретики.

Задача современных правоведов дать ответы на вопросы, возникающие перед юридической практикой в связи с заявленным государством курсом на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Каким образом право должно отреагировать на новый курс? Какие правовые инструменты и механизмы необходимо задействовать? Что должно «отмереть», а что «родиться» либо «возродиться» в российской правовой системе? На эти и другие вопросы должны появиться ответы в обозримом будущем.

Важно определить место и роль традиционных российских духовно-нравственных ценностей в отечественной правовой системе в рамках единой теоретико-правовой концепции, которая по своему характеру должна претендовать на роль новой правовой парадигмы, которая будет иметь потенциал стать основой формирования дальнейших доктринальных разработок, имеющих практическую пользу для российского общества в виде систематизированного и унифицированного обновления отечественной системы правового регулирования.

На сегодняшний день, безусловно, юридическая наука и практика нуждаются в единой теоретико-правовой концепции традиционных духовно-нравственных ценностей в российском праве. Видится, что она, как минимум, должна отражать такие аспекты, как генезис и исторический путь традиционных духовно-нравственных ценностей в российском праве; подходы к пониманию традиционных духовно-нравственных ценностей, их видового многообразия и содержательного наполнения; место, роль и значение таковых в регулировании правовых отношений; концепция взаимодействия традиционных духовно-нравственных ценностей с нормами права и иными элементами механизма социального регулирования; способы, формы и пределы интеграции традиционных духовно-нравственных ценностей в механизм правового регулирования; средства юридической техники посредством которых закрепляются традиционные духовно-нравственные ценности в нормах права. Данный перечень вопросов, конечно, открытый, он призван лишь очертить контуры возможного исследования, перспективу проведения которого автор настоящей публикации видит актуальной и реальной.

## Список источников

1. Говорухина Ю. В. Стратегия как правовой документ: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Нижний Новгород, 2021. 29 с.
2. Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 года № 229. URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 23.05.2023).
3. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 года № 400. URL: <http://pravo.gov.ru>. URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 23.05.2023).
4. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809. URL: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 23.05.2023).
5. Иванов А. А., Малахова С. С. Традиционные духовно-нравственные ценности и правовые принципы: сравнительный анализ юридических категорий // Теология. Философия. Право. 2022. № 2 (18). С. 49–56.
6. Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом: указ Президента Российской Федерации от 5 сентября 2022 года № 611. URL: <http://pravo.gov.ru>. (дата обращения: 23.05.2023).
7. Гусейнов А. И. Право как феномен культуры: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. Москва, 2007. 47 с.
8. Рожковский В. Б. Кризис западных политических элит в контексте современного ценностного и культурно-цивилизационного противостояния России и Запада // Философия права. 2022. № 4 (103). С. 42–47.
9. Цыбулевская О. И. Нравственные основания современного российского права: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. Саратов, 2004. 60 с.
10. Якушев П. А. Традиционные ценности в механизме правового регулирования семейных отношений в России и странах Европы: дис. ... д-ра юрид. наук. Москва, 2021. 527 с.

## References

1. Govorukhina Yu. V. Strategy as a legal document. Author's abstract... candidate of legal sciences. Nizhny Novgorod, 2021. 29 p. (In Russ.)
2. On approval of the Foreign Policy Concept of the Russian Federation: decree of the President of the Russian Federation no. 229 of March 31, 2023. URL: <http://pravo.gov.ru> (accessed 23.05.2023). (In Russ.)
3. On the National Security Strategy of the Russian Federation: decree of the President of the Russian Federation no. 400 of July 2, 2021. URL: <http://pravo.gov.ru> (accessed 23.05.2023). (In Russ.)

4. On approval of the fundamentals of State Policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values: decree of the President of the Russian Federation no. 809 of November 9, 2022. URL: <http://pravo.gov.ru>. (accessed 23.05.2023). (In Russ.)

5. Ivanov A. A., Malakhova S. S. Traditional spiritual and moral values and legal principles: a comparative analysis of legal categories. *Theology. Philosophy. Right*, 2022, no. 2 (18), pp. 49–56. (In Russ.)

6. On Approval of the Concept of the Humanitarian Policy of the Russian Federation Abroad: decree of the President of the Russian Federation no. 611 of September 5, 2022. URL: <http://pravo.gov.ru>. (accessed 23.05.2023). (In Russ.)

7. Huseynov A. I. Law as a phenomenon of culture. Author's abstract... doctor of legal sciences. Moscow, 2007. 47 p. (In Russ.)

8. Rozhkovsky V. B. The crisis of Western political elites in the context of the modern value and cultural-civilizational confrontation between Russia and the West. *Philosophy of Law*, 2022, no. 4 (103), pp. 42–47. (In Russ.)

9. Tsybulevskaya O. I. Moral foundations of modern Russian law. Author's abstract... doctor of legal sciences. Saratov, 2004. 60 p. (In Russ.)

10. Yakushev P. A. Traditional values in the mechanism of legal regulation of family relations in Russia and European countries. Author's abstract... doctor of legal sciences. Moscow, 2021. 527 p. (In Russ.)

#### **Информация об авторе**

**О. Н. Хужина** — кандидат юридических наук.

#### **Information about the author**

**O. N. Khuzhina** — Candidate of Sciences (Law).

Статья поступила в редакцию 03.06.2023; одобрена после рецензирования 05.08.2023; принята к публикации 10.09.2023.

The article was submitted 03.06.2023; approved after reviewing 05.08.2023; accepted for publication 10.09.2023.